

# “超级黄金周”数据 折射中国经济持续复苏动能

□新华社记者 叶昊鸣 潘洁

全国跨区域人员流动量累计22.04亿人次,36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%……中秋、国庆假期刚刚过去,多个部委相继发布的数据,折射出经济持续恢复向好的良好态势。

## ◎ 出行旅游火爆

高铁站内旅客摩肩接踵,高速路上车辆川流不息……今年中秋、国庆假期,在亲友团聚和长假出游的多重期盼下,人们出行需求呈井喷趋势,出行热情不断高涨。

交通运输部数据显示,假期营业性旅客运输人数累计4.58亿人次,日均5727.7万人次,比2022年同期(国庆7天假期)日均增长57.1%。铁路、公路发送旅客累计人次过亿,铁路、水路、民航日均发送旅客人次较2022年同期日均增长均超过100%。高德地图数据显示,浙江、湖南、四川等地位列假期自驾出游热门省份。

文化和旅游部数据显示,今年中秋、国庆假期全国国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道说,多国为了吸引中国游客回归,提前布局、抢占先机:

韩国发布了“关于吸引中国游客的方案”,宣布在年底前免除中国跟团游客电子签证手续费;澳大利亚旅游局为“黄金周”抵澳首个中国旅游团举行机场欢迎仪式;沙特阿拉伯通过推出“欢迎中国”系列活动,努力让沙特阿拉伯成为中国出境游市场的重要目的地之一……

## ◎ 消费市场火热

大型商超内商品琳琅满目,等待前来购物的游客挑选;餐饮店门口人们排起“长龙”,准备同家人共享美食……今年中秋、国庆假期期间,热门商圈更“热”,火爆餐饮店更“火”。

据商务部商务大数据监测,假期前7天,全国重点监测零售和餐饮企业销售额同比增长9%;全国示范步行街客流量同比增长94.7%,36个大中城市重点商圈客流量同比增长164%。

全国多地餐饮消费市场火热升温,北京市商务局重点监测的百货、餐饮等企业实现销售额92.7亿元,同比增长21.8%;陕西省570家零售、餐饮样本企业销售额25.87亿元,日均销售额较去年同期增长12.2%;广西全区206家零售业、餐饮业重点企业实现销售额同比增长9%,其中餐饮业企业同比增长18.5%。

“在黄金周长假期间,全国各地城市都经历了明显的消费狂潮”“旅游业的繁荣为中国经济注入了活力”……中国“超级黄金周”的消费热引发国际舆论关注。

德国《法兰克福汇报》网站报道称,中国经济增长的主要推动力正发生变化,预计消费将在未来发挥更大作用。

## ◎ 文化市场活跃

主旋律电影《志愿军:雄兵出击》、扫黑除恶题材影片《坚如磐石》、喜剧片《前任4:英年早婚》……今年国庆档,共有十余部新片上映,为观众送上丰富多彩的假日“文化大餐”。

国家电影局数据显示,我国2023年国庆档电影票房达27.34亿元,观影人次达6510万。截至目前,今年我国电影总票房已突破470亿元。除了电影院,各大剧院、博物馆、科技馆、艺术展馆也迎来客流高峰,不少场馆通过延长夜间服务时间满足公众参观需求。

假日期间,我国9月份PMI数据发布引人关注,三大指数同步回升,释放经济运行积极信号。

香港《南华早报》网站报道称,随着中国经济显现出企稳迹象,多家国际投行上调了对这个世界第二大经济体2023年国内生产总值的增长预期。花旗集团和摩根大通将中国今年增长率预测分别从4.7%和4.8%上调至5%。

透过今年中秋、国庆假日经济交出的成绩单,人们将更深刻感受到中国经济持续恢复、总体回升向好的态势,世界将更深刻感受到中国经济韧性强、潜力大、活力足的底气。

据新华社北京10月8日电

## ■ 国际速览

### 巴以新一轮冲突 已致近千人死亡

据新华社耶路撒冷/加沙10月8日电 以色列公共广播公司等多家以色列媒体8日报道说,巴以新一轮冲突已致600多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成370人死亡、2200人受伤。

以色列医疗部门当日下午公布的统计数据显示,冲突已致超过2000名以色列人受伤。另据《耶路撒冷邮报》报道,被挟持进入加沙地带的以色列士兵和平民超过百人。

以色列国防军首席发言人丹尼尔·赫格里当天说,以军正在征召数十万预备役军人为“最终对加沙地带进行地面反击做好准备”,这是过去数十年来以色列规模最大的征召活动。

记者 王卓伦 柳伟建

### 两名以色列游客 在埃及被枪杀

据新华社开罗10月8日电 据埃及媒体8日报道,一名埃及警察当天在该国北部亚历山大省向一个以色列旅游团开枪,造成两名以色列游客和一名埃及人死亡。

当地媒体援引埃及安全消息人士的话报道说,这名警察使用的是私人枪支,另有一名埃及人受伤。报道说,事发后,这名警察立即被逮捕,伤者已被送往医院救治。

以色列外交部8日发表声明证实,两名以色列游客在埃及亚历山大旅行时被一名埃及人开枪打死。声明说,一名埃及导游也在这一事件中死亡,另有一名以色列人受伤。以色列总理办公室、外交部、驻埃及大使馆、国防军正与埃及方面合作,尽快将以色列公民运送回国。

记者 姚兵

### 阿富汗西北部地震 死亡人数升至2053人

据新华社喀布尔10月8日电 阿富汗临时政府国家灾难管理和人道主义事务部发言人贾南·赛义克8日告诉记者,阿西北部7日发生的地震已导致2053人死亡,另有超过9200人受伤。

据中国地震台网测定,阿西北部7日发生两次6.2级地震,震源深度均为10公里。赛义克说,地震导致赫拉特、巴德吉斯与法拉三个省1340座房屋毁坏。

阿西部赫拉特省灾难管理部门负责人穆萨·阿沙里8日对记者表示,赫拉特省津达詹区为地震影响最严重地区,目前该区内已有13座村庄被完全摧毁。

记者 赵家淞



城市之秋

10月7日,市民在西安雁南公园内驻足观景(无人机照片)。

眼下,西安雁南公园里秋景宜人,吸引不少人散步休闲。近年来,西安市新建的各类公园成为城市中美丽的风景线,也为市民提供了丰富的活动场所。

新华社记者 邵瑞 摄

## 贵广高铁10月11日起最高时速按300公里运营

新华社电 中国国家铁路集团有限公司10月8日宣布,10月11日起,经过提质改造后的贵广高铁最高时速按300公里运营,西南地区至粤港澳大湾区间高铁运行时间将进一步压缩。

铁路部门介绍,贵广高铁最高时速按300公里运营后,贵阳东站至广州南站最快旅行时间将压

缩至3小时39分,较之前减少31分钟。成都、重庆、昆明等西南地区多个城市至广州、深圳、香港的高铁运行时间也将同步压缩。此举对密切西南与华南地区往来交流,高质量建设粤港澳大湾区,推动成渝地区双城经济圈建设,具有十分重要的意义。

记者了解到,连接贵州省贵

阳市与广东省广州市的贵广高铁于2014年12月26日全线通车,此前按时速250公里运营。为提高高铁运营品质,更好改善人民群众旅行体验,进一步节约社会时间成本,从2022年12月起,国铁集团正式启动贵广高铁提质改造工程。

记者 向定杰